

宾阳县：“五级管理”推动两新党建高质量发展

两新组织是党的建设重要领域，两新组织党组织是党的组织体系中的重要组成部分，承载着党对非公组织进行政治团结、组织凝聚和政治引领的使命。广西壮族自治区南宁市宾阳县坚持问题导向和结果导向，探索实施两新组织党工委—服务中心—指导站—党支部—指导员的“五级管理”模式，推动充分发挥镇级党委和部门职能优势，协调理顺两新组织隶属关系，实现“1+1>2”的目标，构建组织体系严密、先锋引领突出、作用发挥明显的两新党建。目前，宾阳县两新组织党组织为143个，党组织覆盖率85.49%，两个“覆盖”得到显著提升。

优化两新组织体系 提升凝聚力战斗力

宾阳县按照“两新党工委管总、行业部门管建、乡镇党委管用”原则，优化两新组织党组织体系，提升凝聚力、战斗力。成立县两新党工委，负责全县两新组织党建工作总协调、做好顶层设计，做到专人专责抓；构建两新党建服务中心，按照职能分类及管理权属，组建县市场监管局、民政局、工商联等两新组织党建服务中心15个；设置镇级两新党建指导站，在16个乡镇（工业园区）设置镇（工业园区）级两新党建指导站，在镇党委统一调度下，通过指导站实现精细化管理；组建两新组织党支部，行业部门两新组织服务中心和乡镇指导站，根据两新组织党员人数、行业特点、企业规模等情况，通过单独组建、联合组建方式组建两新组织党支部，实现党组织全覆盖；选派两新党建指导员，各镇党委和各中心联合下派指导员，乡镇选派指导员重点对本镇区域内两新党建指导站进行业务指导、党组织成立的申请审批和党内统计、负责辖区两新组织党组织党员的日常管理、党员组织关系转接、党建业务培训；服务中心和指导站选派的指导员则通过驻挂包的形式深入各两新组织开展调查摸底、业务培训、指导支部组建和规范化建设等工作。

“两新组织党员在党组织教育指导下，不断深化对党的理论、路线的认识、理解，能够带领职工群众听党话跟党走，在脱贫攻坚和乡村振兴工作中发挥重要作用，有效组织开展‘万企兴万村’活动，促进宾

阳县‘六个宾阳’建设。”宾阳县两新组织党工委书记吴永琦表示。

周密组织精准摸排 应建尽建全覆盖

宾阳县两新组织党工委统一指挥，健全常态化排查机制和落实“三同步”要求，持续开展党组织组建“百日攻坚”活动。2021年对覆盖单位数超过5个、党员数量较多或联而不合、联而不活的党组织中28个两新组织联合党支部进行拆分优化，不断提高党组织单独组建率。全县在册两新组织641家，建立两新组织党组织143个，新组建32个，单独组建率13.42%，提升1.66%。

坚持因地制宜，扎实推进党建带工建、团建工作。以“百日攻坚”为契机，按照“党建带群团建设，群团建设促党建”的要求，建立工会188家、团组织21家、妇联27家，进一步推动两新组织党建和群建互动融合、互促共进；配合做好社会组织党建工作监测点监测工作，持续加强博爱中山医院、黎塘商会、光华中学党支部3个县本级社会组织监测点监测，实时了解掌握发展动态，进行跟踪指导，分别发挥监测点在医疗、商业、教育领域的示范作用。

坚持摸清家底，扎实推进“三同步”要求。制定《两新组织党组织成立流程》，严格执行在两新组织登记注册时同步采集从业人员党员信息，在年检年报时同步检查党建工作，在评估评优时同步将党建工作纳入重要指标的“三同步”要求，从源头上抓实党组织组建工作；以工业园区、有10名以上员工、有生产经营活动场所的非企业企业和从业人员30人以上的社会组织为重点，注重运用市场监管、民政、人社等大数据信息分析比对，常态化摸底调查，不定期信息比对，及时调整人才库。

坚持分类指导，扎实推进重点行业党建工作。完善黎塘工业园区非公企业党建工作管理体系，研究制定加强园区党建工作措施，推进党建促进营商环境优化，促进民营企业发展，推动园区党建工作整体提升；召开互联网企业党建工作专题研究会，推动网信、交通、邮政、经信等部门会同市场监管、民政两级部门双向联动，及时有效推动党的工作向新兴业态、产业末梢等延



南宁市宾阳县开展两新组织“先锋引领·亲商强企”党支部示范点创建提升业务培训。

伸。截至目前，全县党组织共覆盖互联网企业12家、从业人员170人、7名党员，建立联合党组织4个；覆盖物流快递业6家、从业人员25人、1名党员，建立联合党组织1个。

创新党建活动载体 增强党建工作活力

宾阳县通过采取集中培训、专题学习、座谈交流、现场观摩等形式对全县两新组织党组织书记、党务工作者和党员全覆盖轮训，有效提升两新组织队伍素质能力，增强生机活力。

开展“三个一批”，实施党员源头拓展行动。以选优党组织书记、配强党建指导员、壮大党员队伍作为重点，储备143名两新组织党组织书记后备人才库，推行书记选拔“三选一聘”、指导员选派“四个注重”和党员发展“三推一定”等机制；注重从两新组织生产经营一线、青年员工、技术能手、经营管理骨干和符合条件的出资人、负责人、合伙人、新生代接班人中培养发展党员，全年发展两新组织党员33名，引进党员54名，选派党建指导员237名。

坚持铸魂固本，教育引导两新党员感恩、跟党走。组织开展学党史微党课展示活动，讲好宾阳县两新党建工作经验，两新组织创作推荐《忆初心 学习百年党史》学党史微党课作品13部；组织邀请县委党校骨干教师、各服务中心党员领导干部深入企业讲专题党课，党员领导干部到企业讲党史专题党课共45次，各两新组织党组织书记、优秀代表、先进典型讲专题党课共130余次，带领党员进行专题学习共140余次；充分挖掘运

用红色资源，宾阳县嘉利丝业有限公司党支部等前往中山公园烈士纪念碑，县工商联组织各商会党支部前往八百抗日烈士纪念馆陵园等，开展缅怀革命先烈活动，教育引导两新组织党员和职工感党恩、听党话、跟党走。

加大宣传力度，营造比学赶超的良好党建氛围。深化“党课开讲啦”“学习身边榜样”等活动，创新运用微党课等线上平台开展党史教育培训。2021年以来，开展党史知识竞赛、“红色歌曲大家唱”、“四史”教育、《红色传奇》等系列活动，用好网络学习平台，提高理论武装的针对性和实效性，引导两新组织学习先进典型、主动担当作为，传播党的红色正能量。

高擎党旗砥砺前行 实践助力乡村振兴

宾阳县认真对照两新组织党组织建设标准，扎实开展达标创优活动，引导两新组织党员和职工群众积极参与社会治理、乡村振兴。

推进双培双推，深入实施党员成才行动。建立健全“双培双推”机制，突出党的创新理论、就业技能、现代管理等重点内容，采取课堂教学、基地实践、交流考察等方式，每年开展党员全覆盖轮训，强化思想教育和实践锻炼；推行党员亮身份、亮职责、亮承诺，宾阳县嘉利丝业有限公司党支部、广西新洋丰肥业有限公司党支部等通过设立党员示范岗压实党员责任，发挥党员先锋模范作用，推动党员立足岗位作贡献；围绕“一支部一品牌”“一区域一特色”，创新载体项目，丰富活动内容。持续开展“激活力·促提升”，激发

党员队伍活力；采取“县级+系统”的模式，大胆创新尝试，2021年县级举办“三支队伍”培训班4期，培训700多人次；各系统、各镇党委组织所辖两新组织党员开展“成长·活力”培训合计28期，培训1220余人，开展专题党课200余次。

深化达标创优，强化示范引领作用。按照“双强五好”建设要求和“六个一”示范点创建标准，每两年对全县两新组织进行综合评审，通过合理设置、考评定星、动态管星，构建“星级化”管理平台，按照“一中心、两重点、三条线”的整体规划，分步实施打造示范典型，树立行业标杆，发挥引领作用；在工业园区、教育、卫生、交通、社会组织、“小个专”等领域，共培育两新组织党组织示范典型33个。宾阳县退伍军人创业协会党支部书记阮祥表示：“支部成立一年多来，按有场所、有设施、有标志、有党旗、有书报、有制度‘六有’标准进行规范，紧紧围绕为退伍军人提供创业就业平台的宗旨，为退伍军人提供用工岗位100多个。”

突出党建引领，推动党组织和党员“双作用”有效发挥。深入开展“党旗领航+”系列活动，推动服务脱贫攻坚、乡村振兴和社会治理。拓展“党旗领航·诚信经营”放心消费主题活动，两新组织党组织参与采购或推销农产品和服务共35次，组织爱心企业购买农产品折合金额15.423万元；深化结对共建，做“我为群众办实事”的践行者，两新组织为群众答疑解惑、政策解读、扶危解困及提供创业指导442人次，持续推进“先锋引领·亲商强企”大行动，各单位结对联系55家两新党组织，收集意见建议64个，协调落实惠企政策、扶持措施和解决实际问题60个；充分发挥两新组织优势，组织开展“党旗领航·志愿服务”等活动，设立党员示范岗、党员责任区、党员服务窗口80多个，开展志愿服务共220余次，参与捐赠物品318700元，服务群众17804人。“我们公司2021年创建了县级示范点，党员、职工凝聚力进一步增强，在‘我为群众办实事’活动中，不断扩大企业影响力，实现了党建和企业双赢。”中桂电力设备有限公司总经理杨健辉说。